5 EZ.Badanie. zjawisk wymiany ciepla na plaskim,
cieczowym kolektorze slonecznym.

1.Wprowadzenie.

Plaskie kolektory stoneczne sa wymiennikami ciepla, w ktorych nastepuje zamiana
energii promieniowania stonecznego na energie cieplna. Swiatlo sfoneczne pochianiane jest
przez absorber, w wyniku czego dochodzi do nagrzania si¢ czynnika obiegowego, ktéry
przenosi ciepto do kolejnych elementéw instalacji. Nazwa kolektora ,,ptaski” pochodzi od
ksztattu absorbera, nie za§ ogélnego wygladu urzagdzenia. W zaleznodci od rodzaju
zastosowanego czynnika obiegowego wyrézniamy plaskie kolektory cieczowe i powietrzne.
Roznig si¢ one od siebie konstrukcjg absorbera, dziatanie ukladu z kolektorem pozostaje bez
zmian. Plaskie kolektory cieczowe sktadajg sie z obudowy, przewaznie zaizolowanej cieplnie,
przykrytej od wierzchu szyba. We wnetrzu umieszczony jest absorber wykonany z plaskiej
plyty pokrytej powloka o wysokim wspélczynniku absorpcji w zakresie promieniowania
widzialnego i bliskiej podczerwieni. Absorber jest zespolony dobrym kontaktem cieplnym z
kanatami, najczesciej ulozonymi rownolegle (meandrowo lub drabinkowo) przez ktére
przeptywa czynnik roboczy.

thsorber

T Pokrycle przezroczyste

Sztywha
obudowa

Kanaty
przeptywowey Apoina \;zo[acja termiczno

Rys. 1. Przekrdj poprzeczny przez plaski kolektor cieczowy.

2. Cel doswiadczenia.

“elem ¢wiczenia jest:
® Wwyznaczenie sprawnosci cieplnej ptaskiego kolektora stonecznego w zaleznosci od
biezacej temperatury nagrzewanej wody;
e obserwacja zmiany temperatury w funkcji czasu;
© zbadanie zmian wydajnosci i sprawnosci w funkcji czasu ;



3. Opis do$wiadczenia.

_Uktad pomiarowy sklada si¢ z kolektora plaskiego oéwietlonego lampa halogenowa, dwdéch
sbiornikéw Wwyréwnawczo-pomiarowych, pompy zasilajacej oraz zaworu sterujacego.
Krazenie wody w instalacji wymuszone jest pracg pompy. Od momentu wiaczenia lampy
halogenowej jej promieniowanie cieplne pochlaniane jest przez kolektor dzieki czemu woda
w instalacji nagrzewa si¢ w miarg uptywu czasu. Do pomiaru temperatury wykorzystano dwa
odrebne systemy czujnikéw: termopary (0 malej bezwladnosci) oraz czujniki
polprzewodnikowe (0 wiekszej bezwladnosci) sprzgzone z wyswietlaczami LCD
zamocowanymi w pionowym panelu.
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Rys. 2. Schemat ideowy stariowiska pomiarowego.

Aby wykona¢ ¢wiczenie nalezy uruchomi¢ pompe obiegowa i po odczekaniu 5 minut
rozpocza¢ odliczanie czasu. Nalezy przeprowadzi¢ facznie 8 pomiar6w wykonywanych co 5
minut. Kazdorazowo nalezy odczytaé wartoéci napie¢ na termoparach 1,2,3 oraz wartoscel
temperatur odczytanych na wy$wietlaczach LCD. Zmierzone i odczytane warto$éi nalezy
zapisywaé w zalaczonej tabeli pomiarowej. W miare uptywu czasu temperatura wody bedzie
sie sukcesywnie podnosié. jednak z czasem dynamika jei przyrostu zacznie male¢.
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jednak do obliczen sprawosci kolektora nalezy przyjaé, ze do kolektora dociera z tego tylko
400W.

Opracowanie wynikéw ¢wiczenia polega na wypelnieniu tabeli pomiarowej, wykonaniu
stosownych obliczen, sporzadzeniu trzech wykresow:

®  zmiany temperatury (1,2,3) w funkcji czasu,
* wydajnosci cieplnej [W] w funkcji czasu [min].
¥ sprawnosci cieplnej [%] w funkcji czasu [min].

Na kazdym z wykres6w linig czerwong nalezy zaznaczy¢ wartosci dla pomiaréw termoparami
a linig niebieskg dla pomiaréw czujnikami pélprzewodnikowymi. Skomentuj wyniki. Gdy
linie czerwone na wykresach nie pokrywajg sie z liniami niebieskimi to sprébuj uzasadnié
dlaczego.

5. Pytania sprawdzajace.

Narysuj przekr6j poprzeczny plaskiego, cieczowego kolektora stonecznego.

Jakie znacznie ma izolacja cieplna z tyhu kolektora ?

Napisz i opisz wzér temperaturg jakq osiagnie powierzchnia absorbera o$wietlonego
promieniowaniem o gestosci q [W/m?] i o okreslonym wspolczynniku emisyjnosci € (w
oparciu o prawo Stefana-Boltzmana).

4. Co rozumiesz przez ,,sprawnosé¢ kolektora™ ?
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